

13

лб.69

Совершенно секретно

экз. № 25

Об опыте проведения оперативно-технических мероприятий
"Д", "О", "Ф", "У" при осуществлении плана "Операция-100"
в 1965 году

Спецотделением 2 Главного управления проанализирована практика проведения оперативно-технических мероприятий "Д", "О", "Ф", "У" в ходе оперативных разработок в ряде органов КГБ, на которые были возложены задачи по изучению определенных категорий иностранцев, выявлению среди них лиц, причастных к разведорганизации противника, разработке их связей из числа советских граждан, осуществлению негласных выемок по плану "Операции-100" в 1965 году.

Поступившие во 2 Главное управление материалы свидетельствуют, что умелое применение этих мероприятий в ходе оперативных разработок позволяет получать важные оперативные материалы, добьть которые иными путями трудно, а в ряде случаев практически невозможно.

За прошлый год по этой линии накоплен определенный положительный опыт и выработаны новые методы проведения мероприятий, заслуживающие распространения, а также выявились некоторые недостатки и слабые стороны, которые должны быть учтены при организации работы по плану "Операции-100" в 1966 году.

Мероприятия "Д"

Опыт проведения мероприятий "Д" в отношении иностранных туристов, членов различных делегаций, иностранных специалистов и некоторых других категорий иностранцев свидетельствует о том, что эти мероприятия являются одним из острых и эффективных средств, позволяющих получать важные с оперативной точки зрения документальные материалы.

№ 64

2.

Однако такие результаты достигаются только при тщательной предварительной подготовке каждого из мероприятий и условий для их проведения.

Известно, что выезжающие в СССР иностранцы из капиталистических стран, как правило, инструктируются о необходимости соблюдения определенных мер предосторожности и о возможностях негласного досмотра их вещей. Поэтому мероприятия "Д" в гостиницах при длительных отлучках об'ектов разработки, как правило, менее эффективны и требуют соблюдения значительных предосторожностей, так как перед уходом из номера многие иностранцы тщательно запоминают расположение вещей, делают специальные заметки, устраивают различные ловушки и т.п. Лучшие результаты достигаются, когда операции "Д" проводятся в неожиданных для иностранцев местах и в неожиданное время.

В связи с этим перед началом "Операции-100" в 1965 году вторые службы ОТО совместно со 2 отделами УКГБ по Ростовской /на Дону/, Волгоградской, Симферопольской областей, УКГБ по Ставропольскому краю и ряда других органов заранее определили об'екты намечаемые для показа иностранцам, на которых были созданы соответствующие условия для проведения мероприятий "Д".

Так например УКГБ по Волгоградской области были заранее подготовлены условия в двух детских садах, стоматологической больнице, на молочном заводе, в плавательном бассейне, в раздевалке пляжа и камере хранения аэропорта. УКГБ по Ростовской области - на одной из шахт, на заводе шампанских вин, на кондитерской фабрике, на ипподроме и на базе отдыха, куда некоторые иностранцы выезжают на рыбалку.

В УКГБ по Крымской области, в УКГБ по Ставропольскому краю, в КГБ при СМ Грузинской ССР мероприятия "Д" после предварительной подготовки проводились в санаториях, домах отдыха, на бальнеологическом курорте, в санаториях, в туристском лагере "Спутник", в театрах, на пляжах, в личных автомашинах и

№ 64

3.

других оперативно выгодных местах. Причем в УКГБ по Крымской области в 1965 году в таких условиях было проведено более половины всех мероприятий "Д".

Подбор об'ектов показа и создание в них обстановки для проведения оперативно-технических мероприятий осуществлялись с учетом местных условий и заключались в подготовке специальных помещений и возможностей для фотографирования, а в необходимых случаях и в вербовке агентуры или приобретении оперативных контактов из числа лиц, которые могли способствовать проведению этих мероприятий.

При выборе об'ектов показа учитывались такие возможности создания обстановки, при которой иностранцу в силу естественных условий /на пляжах, в спортивных базах, при посещениях врачей в санаториях, при приеме лечебных ванн и т.п./ или в результате специфических особенностей этих об'ектов /при спуске в шахты, посещении пищевых предприятий и т.п./ оказывались вынужденными оставлять личные вещи или полностью переодеваться в специально отведенных для этого местах.

По прибытии в город иностранцам предоставлялась возможность самим выбирать места, которые они хотели бы посетить /из числа подготовленных/, с учетом их специфических интересов и склонностей, что выглядело естественно и в значительной мере способствовало успеху проведения мероприятий.

Так летом 1965 года в г. Ростове находился английский разведчик "У". Было установлено, что "У" ведет записи, которые тщательно берегает и в номере гостиницы никогда не оставляет. Через представительство "Интурист" "У" была предоставлена возможность ознакомиться с работой одной из шахт, где с помощью агентуры он был поставлен перед необходимостью переодеться в спецодежду и оставить свой костюм в шкафу раздевалки. В результате мероприятия "Д" в этих условиях были получены все записи

4.

и имевшиеся у него документы, представившие оперативный интерес.

В июле 1965 года на лечение в г. Ессентуки прибыла немка "Хильда", имевшая при себе письмо проживающего в ФРГ агента вражеской разведки для отправки в адрес родственника в СССР. По ориентировке 2 Главного управления в отношении "Хильды" с сотрудниками ОТО УКГБ по Ставропольскому краю и аппарата уполномоченного в г. Кисловодске было проведено мероприятие "Д". С целью создания необходимой обстановки "Хильду" через доверенных лиц пригласили к врачу и задержали там под видом консультации со специалистами на нужное время. При этом была создана возможность проверки ее личных вещей как в комнате санатория, так и в кабинете врача. В результате письмо было обнаружено, сфотографировано и проверено на "ТС" и "ИФ".

В мае 1965 года находившийся в г. Тбилиси иностранец "Х" через переводчика "Интуриста" был выведен на бальнеологический курорт, при ознакомлении с которым ему предложили принять лечебную ванну в специально подготовленном номере, состоящем из двух комнат. Объект разделся, оставил вещи в первой комнате и вышел в ванную. После осмотра дежурный врач уложил его в ванне, выходя, условным движением ручки закрыл специально обработанный замок в двери, чтобы исключить возможность неожиданного выхода в раздевалку. В результате проведения мероприятия "Д" в этих условиях были получены представляющие оперативный интерес материалы.

В УКГБ по Краснодарскому краю, в аппарате уполномоченного УКГБ в г. Сочи и в ряде других органов практиковалось одновременное проведение мероприятий "Д" по одному и тому же объекту в нескольких местах /например в гостинице, в камере хранения и в разделке пляжа/, что обеспечивало возможность полного контроля всех возможных мест хранения интересующих нас документов.

5.

15

Эффективности мероприятий "Д" во многих случаях способствовало сочетание их с мероприятиями "С" и использование коротких отлучек объектов разработки в ресторан, буфет или другие номера в той же гостинице, когда в результате визуального наблюдения было известно, что интересующие нас материалы оставались в номере. Проведение "Д" в таких условиях требует четкой организации, оперативности и надежного обеспечения с помощью агентуры и средств связи, а для фотографирования документов - карманной репродукционной аппаратуры. Время при этом бывает весьма ограничено, поэтому фотографирование материалов осуществляется в помещении объекта с помощью фотоаппаратов типа "Минокс" или других, с быстро разбирающимся штативом или с руки.

Определенные трудности может представлять и заход в помещение объекта. Повышению конспирации в подобных случаях может способствовать использование оперработников-женщин, экипированных под обслуживающий персонал, или мужчин под видом рабочих-электриков, водопроводчиков и т.п. в сопровождении проверенной агентуры из числа действительных сотрудников гостиницы.

В 1966 году большинству оперативно-технических служб, проводивших мероприятия "Д" направлены новые комплекты спецприспособлений для оперативного вскрытия бытовых запирающих устройств /"Панно-Подсекник"/. Занимавшимся службам разосланы спецприпасы для вскрытия дисковых замков фирмы "Аблой".

В настоящее время готовятся к рассылке карманные репродукционные фотоаппараты "Бузина", с помощью которых /при наличии освещения, так как автономной подсветки эти аппараты не имеют/ можно быстро и конспиративно сфотографировать небольшое количество документов.

В связи с расширением практики проведения краткосрочных мероприятий, а также мероприятий "Д" при отсутствии электроосвещения /в сельских местностях, в автомашинах, на базах

Matu

6.

отдыха и т.п. /представляет интерес опыт ОТО УКГБ по Саратовской области, использующего для этой цели аппаратуру "Корица", смонтированную в портфеле или сумке с питанием от блока батарей КБС или аккумуляторов СЦС-15. При наличии необходимых навыков с помощью "Корицы" можно быстро, конспиративно, практически в любых условиях, производить фотографирование отдельных документов.

С целью освоения новых технических средств "Д" и обмена опытом практической работы с 18 по 28 апреля с.г. в спецотделении 2 Главного управления проведен семинар сотрудников 2-х служб ОТО органов, на которые по плану "Операции-100" в 1966 году возложена задача по проведению негласных выемок у иностранцев.

В остальные службы в ближайшее время будут разосланы инструкции по работе с новыми комплектами спецприспособлений и аппаратуры.

Мероприятия "О" и "Ф"

К началу "Операции-100" в 1965 году вторыми службами ОТО большинства органов были подготовлены новые стационарные об"екты с учетом возможностей их использования как для мероприятий "О", так и для "Ф".

Учитывая, что разведке главного противника и некоторых других империалистических государств известно о наличии стационаров "О" в наших гостиницах и что ими осуществляется учет номеров, в которых систематически размещаются иностранцы, периодическая замена стационаров и особенно оборудование их таким образом, чтобы полностью контролировалось все помещение, /включая ванную комнату и прихожую/ в значительной степени повышает конспирацию и оперативную эффективность этих мероприятий.

16

7.

2 Главное управление располагает данными, что в целях маскировки своих разведчиков и агентуры разведки противника стали практиковать направление таких лиц в ССР в составе групп и делегаций, осуществляющих поездки по турклассу. Поэтому к началу массового заезда иностранцев целесообразно оборудовать стационары "О" и "Ф" в номерах, предназначенных для размещения и этой категории иностранцев.

В 1965 году шире стали применяться мероприятия "О" и "Ф" в железнодорожных вагонах и на теплоходах, где об"екты разработки ведут себя менее настороженно.

В этой связи представляет интерес опыт ОТО КГБ при СМ Азербайджанской ССР, оборудовавшего каюту теплохода удлиненным вариантом прибора "Кедр-У" через коридор и железнодорожный вагон, с возможностью наблюдения из контрольного пункта как за об"ектовым купе /через одно/, так и за коридором вагона, что повышает конспирацию, так как исключает необходимость наблюдения в коридоре силами наружной разведки.

Сотрудниками ОТО УКГБ по Ленинградской области разработан вариант оборудования железнодорожного вагона /с двухместными купе/ для наблюдения за тремя об"ектовыми купе из одного контрольного.

Проведение мероприятий "О" и более широкое применение мероприятий "Ф" в отношении лиц, подозреваемых в разведывательной и иной подрывной деятельности, позволяет детально изучить их поведение, выявлять и документировать факты использования технических разведывательных средств, наличия антисоветской литературы и материалов, завозимых в нашу страну с целью идеологической диверсии, а в сочетании с другими оперативно-техническими и оперативными средствами получать фотокопии материалов и пресекать их враждебную деятельность.

Так в мае 1965 года во время пребывания в г. Риге немецкого

туриста "М" в результате проведения мероприятия "О" было установлено, что он имеет тайник в воротнике пиджака, где прячет какой-то предмет. Кроме того было также зафиксировано, что "М" имеет записную книжку, которую не оставляет в номере и всегда носит с собой. На основании полученных данных было проведено мероприятие "Д" в сочетании с другими средствами, в результате чего выявлены фамилии и адреса связей об'екта и другие представляющие интерес материалы.

В сентябре 1965 года в г.Баку находились сотрудники военного атташата США "М" и "Т", в отношении которых проводилось мероприятие "О". В результате наблюдения было замечено, что перед уходом в город "М" и "Т" тщательно изучали карту, сверяли свои записи, при этом каждый в отдельности что-то отмечал в своих небольших записных книжках. По возвращении из города об'екты раскрывали карту, делали на ней какие-то отметки, после чего вновь сверяли со своими записями. "М" имел разведывательный пояс, который носил под нижним бельем и только, ложась спать, снимал его и клал под подушку.

"Т" на брючном ремне носил прямоугольный предмет размером 2 x 7 x 14 см. в чехле серого цвета с замком.

Перед отъездом из Баку "М" переписал из маленькой записной книжки содержание в большой блокнот, который спрятал в настольном пояссе. Записную книжку сжег, пепел бросил в унитаз, после чего спустил воду.

В июле 1965 года в одной из гостиниц г.Ялты остановился израильский дипломат "К" с семьей, в отношении которого проводились мероприятия "Т", "С" и "О". В процессе изучения мероприятия "О" было выяснено, что "К" имеет какую-то литературу, которую тщательно оберегает и постоянно носит при себе в сумках. С целью выявления содержания указанной литературы было принято решение провести мероприятие "Д" в то время, когда об'екты будут обедать в ресторане. За "К" было установлено наружное на-

бледение, с которым была постоянная связь оперативно-технической группы, проводившей мероприятие. В результате проведенного мероприятия, было выявлено, что израильтяне имеют большое количество сионистской антисоветской литературы. На основании этих данных об'ект "К" и его семья были взяты в активную агентурную разработку. В дальнейшем при проведении мероприятия "О" данные, полученные во время секретной выемки, позволили оперативно-техническим работникам фиксировать, какую литературу берут об'екты, уходя из гостиницы в город, что давало возможность более устремленнее строить агентурно-оперативную работу.

В процессе дальнейшей разработки через агентуру, с помощью наружного наблюдения и оперативно-технических мероприятий было установлено, что "К" и члены его семьи распространяют указанную литературу среди лиц еврейской национальности.

В результате проведенных оперативных мероприятий "К" был захвачен с поличным в момент распространения сионистской и антисоветской литературы, чем серьезно скомпрометировал себя на дипломатической работе в Советском Союзе.

В прошлом году значительно шире стали применяться мероприятия "О" и "Ф" на частных квартирах и в учреждениях при разработке советских граждан. Использование спецтехники "О" и "Ф" для этих целей весьма эффективно, однако требует в каждом отдельном случае тщательной подготовки, хороших оперативно-технических навыков и должно осуществляться только по серьезным делам оперативной разработки.

При подведении итогов работы за 1965 год по этой линии рядом органов высказывалась заинтересованность в получении спецтехники для проведения мероприятий "О" в темноте. В настоящее время для этой цели могут быть использованы только имеющиеся на вооружении приборы "Глицинния" в комплекте с технически недостаточно совершенными светителями в виде коробов

Nade.

104

под обои или побелку. Поэтому для широкого внедрения они рекомендоваться не могут.

В то же время, как показывает опыт ОТО КГБ при СМ Литовской и Латвийской ССР и некоторых других органов, в отдельных случаях, с учетом местных условий и особенностей помещений, при необходимости эти приборы могут быть использованы для оборудования стационаров.

В целях расширения оперативно-технических возможностей проведения мероприятий "О" и "Ф" в 1965 и начале 1966 года во вторые службы ОТУ-ОТО были разосланы приборы "Ленок-Р" /"Нирок-64"/, ряду органов направлены приборы "Наркоз-63", позволяющие более конспиративно осуществлять мероприятия "О" в железнодорожных вагонах и на теплоходах. В ближайшее время заинтересованным службам будут разосланы комплекты приборов "Кедр-У" с удлиняющими элементами до 3,6 м.

Из сообщений ОТО КГБ при СМ Латвийской ССР, УКГБ по Львовской и Одесской областям о проведенной ими работе по плану "Операции-100" в 1965 году следует, что мероприятия по фотографированию текстов в стационарно оборудованных обектовых помещениях /с помощью приборов "Иксия" и аналогичных им/ относятся ими к мероприятиям "Ф", что не соответствует Инструкции о порядке проведения оперативно-технических мероприятий "Т", "В", "С", "Д", "О", "Ф", "У" в агентурной и следственной работе органов КГБ, обявленной приказом КГБ № 00222 от 19.XI.64 года.

Аналогичные ошибки допускаются и некоторыми другими органами. Разъясняем, что в соответствии с подпунктом "ж" пункта № I указанной Инструкции такие мероприятия являются мероприятиями "У" и санкционируются в соответствии с подпунктом "б" пункта № 56.

18
II.

Мероприятия "У"

В 1965 году наряду с выполнением заданий, имеющих целью получение компрометирующих материалов, значительно расширилось проведение мероприятий "У" для выяснения содержания документов, с которыми работают об'екты разработки.

В оперативную практику ряда органов внедрена разосланная для этого аппаратура "Иксия-64" и изготовленные ОТУ КГБ при СМ Украинской ССР и ОТО УКГБ по Ленинградской области экспериментальные приборы "И-51" и "Ладога".

Как показала оперативная практика, несмотря на несовершенство и ограниченные технические параметры этой аппаратуры в результате проведения именно таких мероприятий по ряду подозреваемых в разведывательной деятельности иностранцев были получены важные с оперативной точки зрения материалы.

Так, например, в июле-августе 1965 года в г. Минске была организована выставка "Архитектура США". Один из руководителей выставки "Р", интересующий органы КГБ был помещен в номер гостиницы, оборудованный для проведения мероприятий "О". В ходе проведения мероприятия "О" было зафиксировано, что "Р" систематически печатал на машинке какие-то документы. Для выяснения содержания печатаемых материалов намечался ряд сложных оперативных и оперативно-технических мероприятий.

Поскольку все эти мероприятия были слишком сложны, то было принято решение оборудовать номер "Р" аппаратурой "Иксия-64".

В результате оборудования и проведения мероприятия "У" удалось сфотографировать документы в момент их печатания и определить их содержание.

В сентябре 1965 года в г. Львове находились сотрудники военного атташата одного из капиталистических посольств, вк-

19-
IS.

12.

Мат.

кредитованного в Москве, "Ф", "Л" и "С", в отношении которых были проведены мероприятия "О", а затем и "У". С помощью мероприятия "У" были получены фотокопии их записей с пометками в блокноте, которые они наносили в номере гостиницы. Удалось также сфотографировать топографическую карту западных областей Украины и, в частности, г. Ужгорода, с нанесенными на нее условными знаками и обозначениями. Полученные материалы дали возможность определить характер и направление разведывательной деятельности "Ф", "Л" и "С".

В конце 1965 года гор. Одессу посетил бельгийский дипломат-разведчик "К", который по ориентировке 2 Главного управления занимался визуальной разведкой, в связи с чем ему был предоставлен номер в гостинице, оборудованный техникой для проведения мероприятия "У".

По прибытии в гостиницу "К" попросил организовать ему экскурсию по городу и его окрестностям. После дневного путешествия вечером об'ект обрабатывал свои дневные записи, но так как он постоянно их передергивал, то не представлялось возможным сфотографировать. Видя безвыходное положение, сотрудники ОТО УКГБ г. Одессы проявили находчивость и чекистскую смекалку, позвонив по телефону в номер "К". Естественно об'ект оставил свои записи на столе и подошел к телефону. Этого было достаточно, чтобы сфотографировать интересующие документы, в результате чего получены материалы, представляющие оперативный интерес.

Имеются также положительные примеры использования техники "У" в городах Киеве, Харькове, Тбилиси и др.

В 1966 году в КГБ при СМ УССР, БССР, Азербайджанской ССР и в УКГБ по Ленинградской области направлены опытные образцы новых приборов "Нитив-65" с техническими параметрами, значительно расширяющими оперативные возможности при проведении таких мероприятий. По мере изготовления этой аппаратуры ее будут

обеспечиваться и другие органы, проводящие мероприятия "У".

В настоящее время необходимо принять меры, чтобы к летнему сезону 1966 года вся имеющаяся на местах аппаратура этого типа была задействована в наиболее выгодных с оперативной точки зрения об'ектах размещения иностранцев, подозреваемых в осуществлении агентурных связей.

В целях обеспечения конспирации, учитывая новизну применяемой спецтехники, мероприятия "У" этого типа должны осуществляться, как правило, двумя опытными оперативными работниками ОТУ-ОТО, при постоянном визуальном контроле за поведением об'ектов разработки с помощью приборов "О" и только в обоснованных с оперативной точки зрения случаях.

Как указывалось выше, в 1965 году в некоторых органах мероприятия с целью получения читаемых фотокопий документов, с которыми работают об'екты разработки, ошибочно относились к мероприятиям "Ф". Кроме того оперативно-техническими службами ряда органов не выполнялись требования пункта № 60 Инструкции о направлении в спецотделение 2 Главного управления одного экземпляра карточек /форма № 3 и № 4/ и о проверке в спецотделении /по телефону ВЧ № 21-43/, проводились ли мероприятия "У" в отношении приезжающих из других городов об'ектов разработки ранее и при каких условиях.

Невысланные своевременно карточки по мероприятиям, проведенным в прошлом году, необходимо направить в спецотделение в ближайшее время.

Проведенный за 1965 год анализ работы по применению мероприятий "Д", "О", "Ф", "У" по делам оперативных разработок в ходе "Операции-100" не является полным, а изложенное в настоящей информации рекомендаций - исчерпывающими.

Оперативный эффект от проведения этих мероприятий во многом зависит от качества их подготовки, инициативы, изобрета-

Мату

14.

тельности и творческого подхода сотрудников оперативных и оперативно-технических подразделений.

Для улучшения обмена опытом работы по этой линии просим периодически сообщать в спецотделение 2 Главного управления о всех заслуживающих распространения новых методах применения спецтехники "Д", "О", "Ф", "У" и трудностях при выполнении задач по плану "Операции-100" в 1966 году.

В ноябре 1966 года в спецотделение 2 Главного управления необходимо направить краткие сообщения о проделанной по этому плану работе для обобщения и своевременной информации всех заинтересованных служб.

НАЧАЛЬНИК СПЕЦОТДЕЛЕНИЯ 2 ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СМ СССР
подполковник

Гавриленко /ГАВРИЛЕНКО/

"Х" мая 1966 года
№ 2/17-259

Отп. 69 экз.
Рассыпается
по списку

*Однозначный Дуб/Шевцов/
Бриль. Юдин*

Михаил Фрунзе/Фрунзе/
Юдин
16/VI/1966.